

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ. ЧАСТЬ ИСТОРИЧЕСКАЯ.

№ 19. СУББОТА, АПРѢЛЯ 9-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАРТА 31. Посоль Мамал Сарайка убитъ въ Нижнемъ
по приказанію князя Василия Дмитріевича 1575.

АПРѢЛЯ 3. Правительница Елена, мать Иоанна IV скончалась въ Москвѣ отъ яда 1538.

АПРѢЛЯ 4. Мих. Вас. Ломоносовъ скончался въ Сибургѣ 1765.

ИЗВѢСТИЯ.

—О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Въ Казань 31 марта ген. майоръ Молостовъ,
въ имѣніе 2 апрѣля дѣйст. стат. сов. Ульбы-
щевъ.

МОИСЕЙ (БЛИЗНЕЦОВЪ-ПЛАТОНОВЪ),
ЕПИСКОПЪ НИЖЕГОРОДСКИЙ И
АРЗАМАССКІЙ (1811—1825).—

(Окончаніе.)

Послѣ смерти нижегородского епископа Моисея Платонова, управляемая имъ епархія цѣлый годъ находилась подъ завѣданіемъ Самуила, епископа костромскаго и галицкаго. Сердобольная императрица Марія Феодоровна, знаявшая коротко Моеодія и любившая за его преподаваніе закона Божія, вспомнила объ немъ и восхотѣла видѣть его на епископской каѳедрѣ, за его долго-временную службу. Ея желаніе тотчасъ приведено въ исполненіе. На нижегородскую каѳедру, по именному указу 4 января 1826 года, избранъ и утвержденъ 52 лѣтній архимандритъ Моеодій. Замѣчательно, что онъ первый изъ епископовъ получилъ сей санъ въ царствование Императора Николая Павловича. Въ санъ епископа посвященъ Моеодій въ Москвѣ отъ Филарета Дроздова, бывшаго тогда архіепископомъ Московскимъ. Не имѣдевъ напрѣдъ изъ Воронежа, новопосвященный епископъ 12 февраля долженъ былъ занять у титуларнаго советника Граникова 1000 р. Въ Нижний Новгородъ Моеодій прибылъ въ полночь 7 марта 1826 года. Прибывшій въ Нижегородскую Епархию, онъ встрѣченъ былъ съ честію въ Благовѣщен-

скомъ Соборѣ, гдѣ произнесена предъ нимъ привѣтственная рѣчь отъ священника онаго собора Навла Лебедева. Первую литургию совершилъ онъ въ Каѳедральномъ Соборѣ 13 марта, когда получались изъ рукъ его нѣкоторыми духовными лицами присланыя для нихъ награды. Управление Меѳодія замѣчательно тѣмъ, что по его представлѣнію, утверждено Императоромъ Николаемъ I Павловичемъ прізвѣсти построеніе нынѣшняго Каѳедрального Собора и ассигнована на него требуемая по сѣмѣтъ сумма въ 162,691 рубль, хотя самъ епископъ не имѣлъ уже частія видѣть исполненіемъ свое представлѣніе. На каѳедрѣ нижегородской Меѳодій былъ менѣе даже года. Привыкши, по своей простотѣ и добротѣ сердца, раздѣлять съ другими бесѣды, онъ несовсѣмъ прекрасалъ ихъ и по вступленіи на епископскую каѳедру, хотѣлъ жить также какъ жилъ любившій его Воронежскій епископъ Антоній Соколовъ. (4) Это было поводомъ къ неблагопріятной моливѣ объ его образѣ жизни. Наступившая въ 1826 г. Нижегородская Ярмарка сдѣлалась близкайшимъ поводомъ къ удаленію епископа. Донесено было тайнымъ образомъ Оберъ-Прокурору св. Сѵюда князю П. С. Мещерскому. И Меѳодій 23 октября 1826 года, по слабости здоровья, уведенъ отъ управления нижегородскою епархіею. Указъ полученъ имъ 8 ноября, когда совершилъ онъ литургию въ архангельскомъ Соборѣ. По этому указу, Меѳодій долженъ былъ отбыть въ Макарьевскій Желтоводскій Монастырь на покой. А по другому указу, въ 1827 году 28 февраля, положено ему годового пенсионнаго окладу по 2000 рублей изъ Нижегородской Казенной Палаты.—На похѣт преосвященный жилъ недолго. Непріятность, встрѣтившаяся съ нимъ, постоянно возмущала его душу. Проживалъ онъ большую частью въ селѣ Лысковоѣ у благодѣтеля для всѣхъ духовныхъ Г. А. князя Грузинскаго. Пользуясь его гостепріимствомъ, Меѳодій не рѣдко совершалъ богослуженіе въ селѣ Лысковоѣ. Отъ душевной скорби онъ вскорѣ сдѣлалась нездоровъ. Благодѣянія князя не могли поддержать его здоровья. Въ 1827 году 12 мая въ 6 часовъ по полудни, преосвященный отшелъ на вѣчный покой 54 лѣтъ отъ рождения. Извѣстившись о неожиданной смерти Меѳодія, нижегородскій епископъ Аѳанасій Протопоповъ послалъ въ Желтоводскій Монастырь приказаніе, чтобы приготовлено было все нужное для выноса и погребенія усопшаго. Прі-

(4) Этого Антонія не должно смѣшивать съ тѣмъ Антоніемъ, который скончался въ 1847 году.

бывши въ монастырь, преосвященный Аѳанасій 17 мая самъ выносилъ тѣло почившаго архимандрита, своего предмѣстника, въ соборную Свято-Троицкую церковь. По совершенніи литургіи и чинопогребенія, Меѳодій погребенъ на паперти соборной церкви. Имущество у преосвященнаго осталось, кроме книгъ и наперстнаго ювелированного креста, на 3147 рубль. Все это имущество досталось родной сестрѣ Меѳодія титуллярной совѣтницѣ Вѣрѣ Егоровой Соколовой, жившей въ Симбирскомъ Уѣздѣ.—

Геромонахъ Макарій.

Аѳанасій (ПРОТОПОПОВЪ.) ЕПИСКОПЪ НИЖЕГОРОДСКИЙ И АРЗАМАСКІЙ (1827—1852).—

Аѳанасій родился въ апрѣлѣ 1783 года Ярославской Епархіи въ городѣ Любимѣ (1), и въ крещеніи нарѣченъ Александромъ. Отецъ его, Феодоръ Протопоповъ, былъ въ то время любимскимъ протоіерѣемъ изъ засѣдателей [благочинныхъ]. После вдовства, любимскій протоіерей поступилъ въ монашество и былъ сперва строителемъ въ Геннадіевомъ третьякласномъ Спасскомъ Монастырѣ, находящемся въ Любимскомъ Уѣздѣ, близъ Сурманского Озера. (2) Изъ строителей посыпалъ опѣ въ сань архимандрита Толгскаго первокласнаго монастыря, устроеннаго въ семи verstахъ отъ г. Ярославля, на берегу р. Толги текущей въ Волгу. (3) Такой отецъ могъ дать сыну своему Александру хорошее воспитаніе частію потому, что самъ быть вѣнчанъ лицъ образованыхъ по тогдашнему времени. Именно, владѣть онъ, по разсказамъ сына,

(1) Городъ Любимъ при рѣкѣ Обнѣрѣ и Уѣлѣ, въ 103 верстахъ отъ Ярославля.

(2) Геннадіевъ Спасскій Монастырь построенъ, около 1529 года преподобнымъ Корниломъ и ученикомъ его Геннадіемъ, которыхъ мощи покоятся здѣсь въ Спасонреображенской церкви.

(3) Толгскій Монастырь построенъ, при В. К. Давидѣ Федоровичѣ, въ 1314 году преосвященнымъ Трофимономъ, епископомъ ростовскимъ, по случаю явленія ему на берегу р. Толги чудотворнаго образа Толгскія Божія Матери.

достаточными познаниями, кроме Латинского языка, в наукахъ богословскихъ, историческихъ и географическихъ. Уважаемый въ г. Любимъ протоиерей употреблялъ всѣ средства къ наилучшему воспитанію сына, въ которомъ издастества замѣтилъ большія способности. Попыткіи родителя не осталися безъ плода и въ то время, когда сынъ находился у него въ домѣ, онъ успѣлъ дать вѣрное направление его способностямъ и возбудить въ юной душѣ его охоту къ учению. Приведя сына къ духовному училищу, Протопоповъ отдалъ его учиться въ Ярославскую Семинарию, въ это время Александръ данъ также фамилия, какую восиль и его отецъ. Записавши въ Семинарию сына, протоиерей заботился объ немъ также, какъ и прежде при домашнемъ воспитаніи, доставлялъ ему всѣ средства не только къ содержание, но и къ учению, постоянно наблюдалъ за его успѣхами, давалъ ему благія советы въ занятіяхъ и нанималъ квартиры или у учителей семинарии или у знакомыхъ ученыхъ священниковъ. Впрочемъ до роскоши, какъ разсказывалъ самъ преосвященный Аѳанасій, воспитаніе его никогда не доходило. Отъ того любимый сынъ, обучался еще въ Семинарии, оправдывая надежды сердолюбиваго отца. Надѣленный отъ природы счастливыми способностями, Протопоповъ не наѣлся на нихъ, а прилагалъ стараніе къ выполнению ученическихъ обязанностей. Другое бывало убираются въ классъ долгое время, разсказывалъ онъ о себѣ, а я въ скорую руку одѣвшись и бѣгу. Прилежно изучая задаваемые уроки, онъ и вѣрь себѣ также, какъ надлежало вести духовному воспитаннику. Изъ товарищей дружбу вѣрь онъ не со всѣми, а только со шкѣтаторами, именно съ отличными по успѣхамъ и поведенію. Съ малыхъ также лѣтъ пріучался онъ къ благородному обращенію съ другими, къ учтивости и вѣжливости. Такія качества развивались въ немъ отъ частыхъ бесѣдъ съ лѣдьми образованными. Его успѣхи въ наукахъ и добре поведеніе обратили на него особенное внимание начальства и списали любовь у наставниковъ. Александръ Протопоповъ занималъ первые мѣста во всѣхъ классахъ семинарскихъ. Онъ отличался не только основательностью въ сужденіяхъ, но и самыми произведеніемъ заученныхъ и не заученныхъ отвѣтъ. Это было причиною, почему начальники семинарии давали ему прежде для произношенія готовыя рѣчи и стихи, а потомъ назначали сочинять и говорить ихъ предъ преосвященнымъ, въ различныхъ времена его поздравленій. Въ такой любви у начальства находился онъ до окончанія семинарскаго курса. Его любили даже изъ Ярославскихъ архіереевъ Арсений Верещагинъ и Па-

велъ Попомаревъ, (4) при которыхъ онъ обучался въ семинарии, по окончаніи курса Протопоповъ, какъ отличный студентъ, оставленъ при Ярославской Семинарии учителемъ. Это было въ 1805 году, когда началъ управлять Ярославскою Епархию архіепископъ Антоній Знаменскій.

(Продолженіе будетъ.)

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ЧАСОВЫХЪ ДѢЛЪ МАСТЕРЪ.

Честь имѣю извѣстить почтенѣйшую публику что на Нижнемъ Базарѣ, Рождественской части, въ 3-мъ Кварталѣ подъ № 1-мъ, въ домѣ бывшаго купца Перелетчикова надѣль счастливыми лавками въ Магазинѣ продаются всякихъ сортовъ часы какъ то: столовые и стѣнныя въ корпусахъ и полукорпусахъ, и карманные всѣ лучшаго изданія по самой умѣренной цѣнѣ, гдѣ принимаютъ въ починку, и, дѣлаются вновь, старые меются на новые, и всякаго рода заказы исполняются безъ всякаго замедленія.

Нижегор. купецъ часовъ дѣлъ мастеръ
Иванъ Сапожковъ.

О ПРОДАЖѢ ВѢЩЕЙ.

Съ разрѣшенія Нижегородской Дворянской Опеки назначается въ продажу оставшееся послѣ г-жи Юдиной движимое имущество, какъ то: мебель, зеркала разной величины, камоды съ шкафами и безъ оныхъ, шефанеръ, столы краснаго дерева, шкафы простыя и съ стеклами, горка Фортопьяна о 5 октахахъ, часы, шкатулки, кровать, конторка, книги болѣе духовныя; экипажи, кареты, каляска, дрожки, возокъ, повозка зимняя, сани городскія, фарфоръ и хрусталь простыя, фаянсовая посуда старая, остатки дровъ и прочія вещи;

(4) Это тотъ самый Павелъ, который въ концѣ прошлаго столѣтія управлялъ Нижегородскою Епархию.

продажа началася съ 15 числа марта ежедневно съ 10 часовъ по полуночи до 2-хъ по полудни, кромѣ праздниковъ; видѣть вещи въ цѣну по ярлыкамъ въ домѣ опекуна надв. сов. Василия на Малой Покровкѣ подъ № 549.—2

О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Продается деревянный на каменномъ фундаментѣ ДОМЪ со службами и землею Мѣшаники Камаровой, состоящий въ Нижнемъ Новгородѣ Кремлевской части 4-го квартала въ Покровскомъ приходѣ близъ пруда. О цѣнѣ спросить Коллежес. Ассессора Соколова, живущаго въ Ямской Улицѣ въ своемъ домѣ.—3.

На сихъ дняхъ открыть въ Нижнемъ Новгородѣ

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

И

Библиотека для чтенія московскаго книгопродавца Николая Николаева Улитина, въ домѣ г-жи Дерновой на Покровкѣ противъ дома Дворянского Собрания.

ЦѢНА ЗА ЧТЕНИЕ КНИГЪ:

За 12 мѣсяцевъ 10 руб., за 6-ть 7 руб., за три 4 руб. и за одинъ мѣсяцъ 2 руб. сереб.—2.

О ПРИБЫВШИХЪ И ВЫДѢВШИХЪ.

съ 30 марта по 6 апреля 1849 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Балахнинскаго Уѣзда от. кап. Дюплесси, изъ Казани колл. сов. Горчакиловъ, кол. асcess. Поповъ, изъ уѣздовъ управ. удѣльною конторой Бестужевъ—Рюминъ, изъ Старой Русы подпор. Горемыкино, изъ Сибурга чин. 10 класса Фикель оast. въ Кремлев., Части; изъ Сибурга проѣзжомъ въ Вятку подпол. Андреевъ, изъ Казани надв. сов. Новиковъ, изъ Балахнин. Уѣзда шт. кап. Бѣлынко, изъ Москвы майоръ Чушкинъ, изъ Мурома губерн. секр. Левитский, изъ Москвы проѣз. въ Арамасъ от. пор. Анненковъ, изъ Иркутска проѣз. въ Сибургъ 8-го флотскаго экипажа лейтенантъ Грайворонъ оast. въ Рождественской Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Гороховецъ тамошній исправникъ Стечкинъ, во Владѣмѣрѣ надв. сов. Новиковъ.

Редакторъ Г. Молениковъ.